
1　徒　然　草 2 冊　495,000 円
 江戸前期写　17.8 × 24.5cm　薄様料紙
 毎半葉 11行書き、章段毎に改行。奥書なし。下絵入り雲紙表紙の一部小口に少補修、巻頭の数丁に僅か虫穴

あるも丁寧な補修済み。

2　詞花和歌集 1 帖　440,000 円
 江戸初期写　23.6 × 17.7cm　伝六條有純筆　やや虫食有
 収載歌数 410 首、巻一に「とりつなぐ…」の 1首、巻十に「ひさかたの…」の 1首を含む。奥書はない。

3　新三十六人自讃歌 他 1 冊　440,000 円
 江戸初期写　28.8 × 19.8cm　墨付 65 丁
 「新三十六人自讃歌」( 新続歌仙 ) のほか、八雲口伝 ( 藤原為秀元奥書有 )、文集百首 ( 拾遺愚草員外の内 )、「撰五十番

歌合」( 定家家隆両卿撰歌合 )、「三体和歌」(「此三躰者孝範以自筆書写畢／假名仕尓不相違」の元奥書有 ) を収める。

一誠堂書店
〒101‒0051 東京都千代田区神田神保町 1‒7
TEL：03‒3292‒0071 FAX：03‒3292‒0095
E-mail：mail@isseido-books.co.jp
HP：www.isseido-books.co.jp
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5　青楼 阿蘭陀鏡 5 冊　165,000 円
 洒落本　借着行長作　義篤画　寛政 10年刊　半紙本　一部欄外に水染み有
 京都島原を舞台にした洒落本で、方言の描写に特徴を持ち、日本語史研究の資料としての価値を有する。
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全
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原
装
上
本 7　潮来婦志 6 冊　104,500 円

 洒落本　式亭三馬著　溪斎画　天保 11年序版
 中本　前・後編各 3冊揃　原装保存良
 文中に半濁点 ( ゜゚ ) を用いる点でも知られる作品。
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12　歴世女装考 4 冊　198,000 円
 岩瀬百樹 ( 山東京山 ) 編撰　京水画　安政 2年刊　美濃判　
 原装　一部少虫　「月の屋」 ( 横山由清 ) 等旧蔵印有

14　仙台藩領内絵図 1 冊　66,000 円
 江戸後期写　美濃判　共紙表紙仮綴

九
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13　鎮火用心集 1 冊　71,500 円
 消防　内題「回禄用心集」
 文政 6年西村屋与八改訂版　小本

15　出雲風土記解 3 冊　77,000 円
 内山真龍撰　元治 2・慶応元年外河勝流写
 上巻 75 丁  中巻 67 丁  下巻 52 丁　一部虫食有
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16　芥子園画伝 初集 5 冊　495,000 円
 　王概等編　〔宝暦 3年刊〕　日本河南氏翻刻　大本　原装　彩色刷入

17　和蘭字彙 5 冊　968,000 円
 　ヘンドリック・ドゥーフ原著　桂川甫周校・蔵版　安政 5年跋刊　薄葉刷　揃
 　美濃判、原装。各冊巻頭欄外に 1顆蔵印切取補修、2冊に少虫食あるも保存ほぼ良。

20　法隆寺別当次第 1 冊　66,000 円
 　江戸中後期上写　美濃判
 　旧蔵印や奥書等はないが、見返し紙に
 　「松下見林蔵書本」の墨書紙片貼付有。
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。
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22　能画大鑑　　　　　　　　大 15　5冊　110,000 円
　　月岡耕漁・松野奏風画　高浜虚子題字　精美書院
　　能楽協会の賛助を受け木版彩色刷全二百図に詳説を付す完揃
　　帙改装

23　和鏡粹聚　　昭 16　2冊　198,000 円
　　廣瀬都巽　清閑舎
　　限定百部　和装活版　帙改装
　　平安前期以降各記に於ける諸種の鏡背文様を
　　収編

24　冨士三十六景　　　　　1組　308,000 円
　　初代立斎廣重翁遺画　三亭春馬序文
　　安政六年蔦屋版　明治頃刊
　　木版彩色刷　目録共の完揃

25　北海紀行　　　　　　　　 　明 7　6冊　308,000 円
　　林　顯三編　河崎曽平閲　加賀金澤如蘭堂蔵梓　附録共揃
　　斎賀義長刀による北海道樺太・東州全図付
　　木版彩色刷図入　袋イタミ
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27　再刊　風　一・二・三　　　　　昭 4　3冊　220,000 円
　　澤田伊四郎編　「風」発行所
　　昭和二年創刊「風」の續編　詩と版画誌　各号版画七葉入
　　他に特集として、第一号恩地孝四郎作品小集号・第二号前川千帆
　　作品小集号・第三号川上澄生作品小集号各五葉版画入
　　再刊は四号で終刊となる

28　版画　　　　　　　　　　昭 8　1冊　242,000 円
　　料治熊太編　白と黒社　限定三百部　原装帙入美
　　谷中安規・棟方志功・関野準一郎・畦地梅太郎等木版多数入

29　版画浴泉譜　　　　5冊　550,000 円
　前川千帆制作　毛筆署名入
　約 40× 31の大型本　二帙・箱付
　　正・昭和十六年　アオイ書房刊
　　續・昭和十九年　私家版非賣
　　續・續・昭和廾七年　限外家蔵本
　　續・續・續・昭和卅一年、
　　續・續・續・續・昭和卅四年　日本愛書会刊
　各冊二十景の温泉名所を彩色刷木版画で紹介
　約二十年を要し完成された現代版画の傑作

一 誠 堂 書 店
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30　夢二抒情画選集　　　　　　　　　昭 2　2冊　143,000 円
　　岩田準一編　宝文館
　　恩地孝四郎装幀　木版彩色刷画入　函イタミ

31　商標ラベル等スクラップブック
　　　　　　　　　1冊　110,000 円
　大正頃刊
　製糸業・百貨店などの商標を中心とした
　ラベルの貼込帖
　大小合わせて約 150 点の貼込　60頁

33　染織図案　海路　　　 　明 38　1帖　242,000 円
　　神阪雪佳著作　山田芸艸堂
　　波模様のいろいろ　木版彩色刷
　　帰国後第一作の図案集　約 36× 25

32　唐宋元明名画大観　　　　昭 4　2冊　253,000 円
　　東京美術学校編　大塚巧芸社
　　汪栄宝等序文　少シミ有
　　中国・日本の諸家収蔵になる中国四朝名画の集錦

34　調度品図譜　　　昭 8　1帙　71,500 円
　　竹内秀峰画作　内田美術書肆　帙改装
　　全三十図と目次共揃　木版彩色刷
　　約 28× 39の横本　帖仕立

35　観古図説　自壹至五　　明 10　5冊　220,000 円
　　蜷川式胤編并解説　楽工舎　帙イタミ有
　　亀井至一画　玄々堂石版印刷
　　陶器之部一－五　川端玉章筆彩色入

36
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完
揃

37　多宝塔碑　　　　　　　1帙　462,000 円
　　天宝十一年顔真卿書　精拓
　　大唐西京千福寺多宝塔感應碑　岑勛撰
　　顔真卿壮年期の力作
　　板装　比田井天来旧蔵
　　端荘重厚古朴な味わいと云う
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38　ブロートン　プロビデンス号北太平洋探検航海記

1804年刊　初版　天文学者J・クロスリーと思われるの書込み有
王立天文学協会及びスピダルフィールズ数学協会蔵印有
Broughton (W.R.) A Voyage of Discovery to the North Pacific 

Ocean: In which the Coast of Asia, from the Lat. of 35° North to 
the Lat. of 52° North, the Island on Insu, (Commonly Known 
under the Name of the Land of Yesso,) the North, South, and East 
Coast of Japan, the Lieuchieux and the Adjacent Isles, as Well as 
the Coast of Corea, Have been Examined and Surveyed. Performed 
in His Majesty’s Sloop Providence, and Her Tender, in the Years 
1795, 1796, 1797, 1798. London, T. Cadell and W. Davies in the 
Strand, 1804 First ed. 4to. xx, 393pp., miss binding 129pp.-
136pp. 6 engraved plates. 3 folding engraved maps. All plates 
and maps are lined. Modern full Russian calf, modern marbled 
end-paper, very slightly worn, internally many annotated by (John 
Crosley, astronomer), ex-library stamps of “Royal Astronomical 
Society” and “Spitalfields Mathematical Society” on the title-page. 
A nice copy and scarce. 3,850,000円
プロビデンス号艦長ブロートンの航海記で、1795年から98年にかけて行
われた英国海軍探検隊の記録。北米西岸からハワイなどを経て、蝦夷、
樺太、千島列島を含む北東アジア一帯を探査し、各地の地理、住民の風
俗を記録した。サハリン、千島、北海道を含む北東アジア及び沖縄、台
湾を含む日本南部の地図付き。

39　アマチ　伊達政宗遣使録

1615年　ローマ刊　ヴェラム装
Amati (S.) Historia del Regno di 

Voxu del Giapone; Dell’ Antichita, 
Nobilta, e Valore del Suo re Idate 
Masamune....E dell’Ambasciata 
che ha inviata alla S.ta di N.S. 

Papa Paolo V, e delli suoi successi, con altre varie cose di 
edificatione, e gusto spirituale de i Lettori. Roma, Appresso 
Giacomo Mascardi, 1615 Small 4to. 23 x 16.8cm. (xvi), 76pp. Full 
vellum (c. 19th century), slightly worn, otherwise fine. Very 
scarce. Cordier Japonica 283 2,200,000円

40　ケンペル　日本誌　1729年刊　蘭文版　総革装
Kaempfer (E.) De Beschryving van Japan. Behelsende een Verhaal 

van den Ouden en Tegenwoordigen Staat en Regeering 
van dat Ryk,... ‘s Gravenbage & Amsterdam, P. Gosse en J. 
Neaulme, & Balthasar Lakeman, 1729 Dutch first ed. 
Foilo. (vi), 500pp. An engraved title page. 48 engraved 
plates & maps (many folding). Modern full calf, new end-
papers, and the margin uncut. A nice copy.  770,000円

41　シーボルト　日本

からの公開状

1861年　出島刊
著者献辞署名入本
背少傷み有　背革装
ケース付
Siebold (Ph.F. von) 

Open Brieven uit Japan. Desima, Ter Nederlandsche 
Drukkerij, 1861. 8vo. (iv), 66pp. Lithographed frontispiece 
of a portrait of Ph. F. von Siebold and his son Alexander. 
Original boards, slightly worn, binding weak, pinhole at 
the margin on pp.15-16, and slightly chipped off on the 
margin, otherwise very fine. Scarce.  3,080,000円

42　 ロ ニ ー　 詩 歌 撰 集　

1871年刊　アーネスト・
サトウ旧蔵書込本　背革装　
直し有
Rosny (L.de) Anthologie 

J a p o n a i s e :  P o e s i e s 

Anciennes et Modernes 

des Insulaires du Nippon. Paris, Maisonneuve et Cie, 
1871. 8vo. xviii, xxxii, 223pp. With 72pp. of Japanese 
text. Contemporary half calf, marbled boards, slightly 
rubbed, repaired on joint, worm holes on margin of 
several pages. Ex-libris of Ernest Satow put on front end-
paper, his signature on half t itle-page, and some 
annotation on text. Stamp of Shujiro Watanabe on the 
verso of title-page. 440,000円
本書は渡辺修二郎氏旧蔵で、タイトル頁の裏面に渡辺氏の欧文
蔵印が有る。「かつて私が彼（サトウ）の在世中にその文庫で一
瞥した覚えもあり、この本が先年、ロンドンの書肆に出た時、
喜んで買い入れたのである」（雑誌　書物展望より）という経緯
でアーネスト・サトウ旧蔵本を入手したようである。

43　ゴロヴニーン　日本幽

囚記　仏語版初版　1818
年刊　高田屋嘉兵衛肖像付　
少シミ有　背革装　全２冊
Golovnin. Voyage de M. 

Golovnin ,  Capitaine de 
Vaisseau de la  Marine 
I m p e r i a l e  d e  R u s s e , 

Contenant le Recit de sa Captivite Chez les Japons, 
Pendant les Annees 1811, 1812 et 1813, et ses 
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Observations sur l’Empire du Japon; Suivi de la Relation du 
Voyage M. Ricord,.... Traduit sur la Version Allemande, par 
J.B.B. Eryies. Paris, Gide Fils, 1818. First French ed. 8vo. 2 
vols. vi, 396, 452pp. Frontispiece. 1 folding map, very 
slightly torn and lined. Contemporary half calf, marbled 
boards, rebinding.    Cordier, Japanica, 464-465 330,000円

44　ブラック  ヤング・

ジャパン  横 浜 と江戸　
1880ー81年刊　初版　オ
リジナル写真15枚貼付（徳
川慶喜、浦賀、下田・玉
泉寺、江戸城、大阪城他）
Black (J.R.) Young Japan. 

Yokohama and Yedo. A Narrative of the Settlement and the 
City from the Signing of the Treaties in 1858, to the Close of 
the Years 1879. With a Glace at the Progress of Japan during 
Period of Twenty-One Years. London & Yokohama, Trubner & 
Co. & Kelly & Co., 1880-81. Printed at the Private Printing 
Office of the Author, No. 16, Yokohama, Japan. First ed. 8vo. 
2 vols. viii, v-xvi, 418, xiv, 522pp. 14 original photographs 
tipped-in, and 1 photograph map of the south coast of Japan. 
Original cloth, slightly rubbed, very slightly wormhole, 
damaged somewhat on  iii-vipp. of 2nd volume, private 
inscription on front end-paper of each vol. 770,000円

45　アンベール　幕末日本風俗誌
1870年刊　背革装　2巻合本
Humbert (A.) Le Japon Illustre. Paris, 
Hachette et C., 1870. Large 4to. 2 vols in 1. 
iii, 424, 432pp. 476 engraved illus. of 
views,  scenes,  types,  monuments & 
landscapes. 1 map (repaired) & 5 plans. 
Contemporary half morocco, marbled 

boards, slightly rubbed, internally spotted. 220,000円

46　チリメン本　鈴木米次郎　「壮士節」明治31年
十字屋刊　横長本　少シミ有
Suzuki (Y.)The Soshi=Bushi. (Japanese Soshis’ Song). Words 
and Illustrations. Tokyo, Jiujiya & Co., 1898. Crepe paper 
ed. Oblong 4to. 20.2 x 24.3cm. Slightly spotted. 308,000円

47　蜷川式胤　観古図説　陶器之
部　第1巻～第7巻及び仏語解説　
第1巻－5巻　明治9-13年刊　綴じ
糸直し・少シミ・第6巻の図版1枚
傷み有　本篇7冊・解説5冊　完揃
Ninagawa (N.) Kwan-Ko-Dzu-

Setsu .  Not ice  His tor ique  e t 
Descriptive sur les Arts et Industries Japonais. Art Ceramique. 
Tokio, H. Ahrens & Co., 1876-80. Oblong large 4to. 27.2 x 
38.9cm. 7 vols. in Japanese text. Each 18 pages of lithographic 
plates. Original Japanese binding, slightly stained and new 
binding strings, & 8vo. French description text. 5 vols. Original 
wr., slightly rubbed. With original Japanese style case, and 
volume 6 & 7 in new Japanese style case. 440,000円
本書の観古図説陶器之部は全7巻を刊行。第1－5巻は標題にフランス語
が併記され、フランス語の解説書がつく。帙の題簽にも自壱至五とある
のでまずは5冊セットとして販売されたと思われる。第6－7巻は明治
12―13年刊で標題は英語表記。第6巻の図版1枚傷み有。

48　平紙本　ヴェルハー

レン　日本のイメージ

絵・鈴木華邨　長谷川武
次郎刊　美本　函付き
Plain Paper. Verhaeren 

(E.) Images Japonaises. 
Illustrations de Kwasson. 

Tokyo, T. Hasegawa, c.1911. Plain paper ed. Oblong 4to. 20.5 x 
27.8cm. Color wood-block prints. Japanese-style binding, very 
slightly torn (14mm) on the front cover.  A very fine copy. With 
original box, slightly rubbed. 440,000円
長谷川武次郎が1900年パリ万博を意識して、鈴木華邨の絵にヴェルハー
レンに詩をつけてもらい出版したと思われる作品。英語版Glimpses of 
Japan と同じ絵。奥付は、明治29年となっているが、表紙の長谷川の
住所が上根岸となっているので、明治44年以降の刷りと考えられる。
元函有。美本。　（参考　大場恒明「エミール・ヴェルハーレンの 
Images Japonaisesをめぐって」、村松定史「異文化交流のひとこま－ヴェ
ルハーレンと縮緬本－」

49　平紙仕掛け本　西洋昔噺　

第一号　八ツ山羊　呉文聡訳　
明治20年　長谷川武次郎　弘
文社刊
Plain Paper.  Kure (A.)  tr. 

Yatsuyagi. Tokyo, Hasegawa 
Takejiro, 1887. Small 8vo. 

18.2 x 12.4cm. 6 leaves, including cover. 
Texts in Japanese. 2 pop-up illustrations. Original wood-block 
printed wr. A nice copy.  330,000円
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